

湖南省老龄工作委员会文件

湘老龄发〔2018〕2号

关于学习宣传贯彻《湖南省人民政府办公厅关于实施老年人照顾服务项目的意见》的通知

各市州老龄工作委员会、省老龄工作委员会各成员单位：

2018年11月26日，省政府办公厅印发了《关于实施老年人照顾服务项目的意见》（湘政办发〔2018〕74号，以下简称《意见》），这是根据我省实际，深入贯彻落实《国务院办公厅关于制定和实施老年人照顾服务项目的意见》（国办发〔2017〕52号，以下简称国家《意见》）的具体行动，是《湖南省实施〈中华人民共和国老年人权益保障法〉办法》（以下简称《实施办法》）修订施行以来和省级机构改革后，首个以省政府办公厅名义印发的老年人照顾服务领域的专项文件。这充分体现了省委、省政府对老龄事业发展的关注和重视，对推进老龄工作，构建老年健康服

务体系，提升老年人的幸福感、获得感具有重大意义。为切实学习宣传贯彻《意见》，现就有关工作通知如下：

一、深刻认识学习宣传贯彻《意见》的重大意义

《意见》以习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神为指导，全面贯彻中共湖南省第十一届委员会第三、四、五次全会精神，统筹考虑我省经济社会发展状况和人口老龄化形势，从解决好老年人最关心最直接最现实的利益问题入手，以国家《意见》和《实施办法》为依据，在老年人养老和医疗保障、为老服务和优待、宜居环境建设、老年教育和老年人参与社会发展等方面提出了具体要求。制定和实施老年人照顾服务项目是贯彻落实党中央国务院、省委省政府关于老龄工作决策部署的重要举措；是社会主义核心价值观的内在要求；是积极应对人口老龄化，推动民生改善，促进社会和谐的客观需要；是贯彻《实施办法》的重要制度安排。各级各部门要充分认识《意见》的重要意义，切实增强做好老年人照顾性服务工作的责任感和使命感，确保这一重要民生政策更多地惠及广大老年群体，不断提升老年人的获得感和幸福感，实现“老有所养、老有所医、老有所学、老有所为、老有所乐”工作目标。

二、把握《意见》任务要求做好宣传工作

《意见》从基础养老、医疗保健、宜居生活、文体休闲和权益保障等照顾服务方面提出了 30 项具体任务，涵盖了老年人医、食、住、行、娱各个方面，涉及发改、卫生健康、民政、医保、

住建、教育、文化旅游、公安、交通、司法等多个职能部门，是我们做好老年人照顾服务工作的基本遵循。各级老龄委、各牵头部门要提高政治站位，自觉将思想和行动统一到习近平总书记关于加强老龄工作的重要讲话指示精神上来，认真学习，着力做好《意见》宣传工作。一是广泛开展宣贯活动。要从现在起到明年底，利用一年左右的时间广泛进行宣传。在宣传中，要注意做到“四个结合”，即结合习近平总书记关于加强老龄工作的重要讲话指示精神和贯彻落实《实施办法》开展宣传；结合社会主义核心价值观教育、人口老龄化国情教育开展宣传；结合元旦、春节、重阳节（老年节）等传统节日以及我省敬老宣传月等节点开展宣传；结合弘扬孝亲敬老传统文化和“敬老文明号”创建开展宣传，努力营造全社会关心、支持、参与老年人照顾服务工作的良好氛围。二是注重宣传形式和方法。要突出宣传主题，贴近生活、贴近实际、贴近老年人，力戒形式主义。要在“点”“面”结合上下功夫。在“点”的宣传上要重在社区，通过采取发放宣传资料、悬挂宣传标语、张贴宣传图画、举办图片展览、进行知识讲座、竞赛等通俗易懂、群众喜闻乐见的形式面向基层群众进行宣传。在“面”的宣传上要发挥电视网络优势，通过报刊、电台、电视台宣传老龄政策；通过网络直播、网络视频、网上交流回应社会关切，扩大宣传的覆盖面和影响力。三是认真组织研究阐释。要做好文件解读阐释工作。要结合习近平总书记关于加强老龄工作的重要讲话指示精神、国家《意见》和《实施办法》，深入解读文件内

涵、精准把握外延，防止片面性、简单化。要组织召开理论研讨会，交流研究会等，积极引导、及时辨析，解疑释惑，不断深化认识，推广有益经验，增强学习宣传的理论深度、实践力度、情感温度，增进人们的思想认同、情感认同和对老年人照顾服务项目的认同，达到宣传效果。

三、切实加强《意见》的组织实施

各级各部门要加强组织领导，周密部署，明确责任，建立工作机制，增强责任感，把《意见》实施作为贯彻落实习近平总书记关于加强老龄工作的重要讲话指示精神和党中央国务院、省委省政府关于老龄工作决策部署的实际行动。一是主动作为。各级各成员单位，特别是各级老龄办要充分发挥主观能动性、工作主动性，争取近期向党委政府进行一次老龄工作全面汇报，积极推动党委政府将贯彻实施《意见》纳入重要工作议程，积极推动制定出台本区域内的贯彻实施意见和配套政策，为老年人提供多种形式的照顾服务。二是充分发挥协调作用。当前正处于全省机构改革关键时期，一些部门职能随改革进行了调整。各地要及时按照机构改革要求，设置好工作任务，明确职责分工。特别是各牵头单位要有所作为，带头组织和实施好项目任务。各级老龄办要做好统筹协调工作，主动配合，形成齐抓共管的合力，在制定本地区老年人政策、督促检查政策落实中发挥积极作用，确保省委省政府对广大老年人的关心关怀落到实处。三是要做好调查研究。要围绕《意见》确定与老年人照顾服务主题的研究选题深入调查

研究，特别要注重在落实《意见》与构建老年健康服务体系上发力，为今后工作开展打下基础。调查研究要深入基层，深入乡村，深入老年群体中，真实反映老年人的想法和需求。在调查研究的同时，要及时掌握本地区、本系统宣传贯彻落实《意见》的情况，加强工作指导，对在老年人照顾服务工作中涌现出的先进集体和个人要按有关规定予以表彰。

为更好地贯彻落实《意见》，省老龄工委拟将宣传贯彻落实《意见》列为明年的重点工作之一。同时，拟提请省政府于明年下半年对各地贯彻落实《意见》情况开展全面督查。

湖南省老龄工作委员会

2018年12月24日



